

Precios de suscripcion.

En Pamplona, una peseta al mes. Fuera, tres pesetas cincuenta céntimos trimestre.

Extranjero y Ultramar, diez id. id. ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

En primera plana, cincuenta céntimos de peseta, por cada línea. Anuncios preferentes, primera insercion, á diez céntimos línea. Las siguientes á cinco id. id. Los de cuarta plana, á precios convencionales.

Número suelto, cinco céntimos. Atrasado, 15 céntimos.

LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

Puntos de suscripcion

PAMPLONA.

En la Administracion, Plaza del Castillo número veinticinco.

FUERA DE PAMPLONA.

Por corresponsales ó giro á favor de la Administracion en libranza ó sellos de correos.

DIRECCION Y REDACCION.

Plaza del Castillo, número veinticinco, planta baja.

Dios y Fueros.

ESTUDIOS FORESTALES.

II.

Sabido es que el vapor de agua procede en su mayor parte de las inmensas superficies evaporantes del mar, rios y lagos, contribuyendo tambien á su formacion el agua que se evapora de la tierra y la que exhalan los vegetales. De las primeras hablaremos más detenidamente al tratar de la evaporacion del agua de la tierra, limitándonos ahora á observar que un terreno poblado evapora más lentamente que uno desnudo, y por esta misma razon manda á la atmósfera vapor de agua durante más tiempo; de suerte que cuando el aire del campo desnudo se halla del todo seco, todavia conservará alguna humedad el de los montes. Las experiencias de Deherain demuestran que la exhalacion de las plantas es una causa de humedad, y confirman la antigua opinion de los fisiólogos: que la exhalacion acuosa de las hojas de las plantas no es un fenómeno de simple evaporacion, dependiente del grado de humedad y calor de la atmósfera, sino un proceso fisiológico, que depende exclusivamente de la accion de la luz, y es proporcionado á la actividad vital de la planta.

De tal manera que las plantas continúan evaporando, aun cuando la atmósfera se halle saturada, si hay luz y están satisfechas todas las condiciones de la vida vegetal. Por esto alcanza la evaporacion su valor máximo en primavera, al despertar de la vegetacion; es nula ó casi nula durante el letargo invernal y en los dias muy calurosos de verano, en los cuales suspenden las plantas sus funciones como en los dias frios; máxima en las horas siguientes al Mediodía; mínima ó nula durante la noche; menor á la luz reflejada ó artificial. Depende tambien de la especie y de la edad de la planta. Entre las señoras, las hidrófilas (aliso negro, sauces y chopos), evaporan bastante más que las restantes de hoja plana y estas diversamente que las resinosas. Hasta que las plantas llegan al período de su máximo crecimiento en altura, la evaporacion es bastante mayor que cuando aquel ha cesado y disminuido la actividad vital. Ahora bien; si esta causa de humedad es poco importante frente á la gran cantidad de agua que evaporan los mares, rios y lagos, no debe despreciarse si se considera la inmensa superficie de exhalacion que componen reunidas todas

las hojas de las plantas de un monte extenso.

Pasando á considerar la influencia que pueden ejercer los montes de los precipitados atmosféricos, observaremos ante todo que su formacion depende esencialmente de la humedad y temperatura, á las que en el granizo, segun las opiniones más acreditadas, se une otro agente, el eléctrico. Cuando la cantidad de vapor de agua pasa el punto de saturacion sobre la superficie terrestre y en contacto con objetos frios, se convierte en rocío ó en escarcha si la temperatura es muy baja, y en las altas regiones de la atmósfera se forman las nubes, que si aumenta la humedad se resuelven en lluvia, ó en nieve si la temperatura es bastante baja, y en granizo si interviene tambien la electricidad. Estudiemos más á fondo la formacion de la lluvia. Se sabe que esta tiene efecto cuando un viento caliente, al pasar sobre la superficie de los mares, se carga de vapor de agua, y al internarse en el continente, se encuentra con una corriente de aire frio que hace descender de un modo súbito la temperatura y condensa el vapor de agua que cae en forma de lluvia.

Por esto en la Europa meridional se produce generalmente la lluvia por el encuentro de las corrientes del Sudoeste ó del Oeste con las del Este ó Nordeste; las primeras calientes y cargadas de vapor, las segundas frias y secas. Pero la lluvia puede producirse por otras circunstancias, que llamaremos locales, entre las que ocupa el primer lugar la existencia de montañas. La explicacion de este fenómeno se halla en la formacion de las nubes en las altas montañas, que está sujeta á las leyes físicas siguientes: un cuerpo, al dilatarse, absorbe calórico, que pasa al estado latente; por el contrario, al disminuir de volumen, desprende calórico. Ahora bien; al elevarse en la atmósfera una corriente de aire caliente y húmedo, como con la altura disminuye la presion, se dilata el aire y baja su temperatura: la atmósfera perderá su transparencia, porque se formarán nubes; lo opuesto sucede cuando una corriente de aire descende y se condensa por la presion atmosférica. Mas es claro que tanto el ascenso como el descenso de las corrientes aéreas son producidos en gran parte por las cadenas de montañas, que oponiéndoles un obstáculo á su libre paso, las constrinen á subir ó bajar, segun que son más ligeras ó más pesadas que la

atmósfera en aquellas regiones; por consiguiente, los montes ejercen una accion importante en la formacion de la lluvia.

Por otra parte, es evidente que no es indistinto el que los montes se hallen ó no cubiertos de vejecacion, porque las corrientes ascendentes se enfrían más ó menos segun la temperatura es más ó menos baja, y esta varia con la presencia ó falta de plantas. Muy luego veremos que la temperatura de la atmósfera en los sitios arbolados es menor durante el dia que en los desnudos. Por este hecho y por el ya indicado de la gran evaporacion fisiológica de las hojas, Ebermayer concede influencia á las montes en la cantidad de lluvia que anualmente cae en un punto dado, y añade que debe ser mayor en los sitios elevados que en las llanuras, y mayor en los mares y climas calurosos que en los frios, precisamente porque entonces son mayores las diferencias de temperatura y humedad entre el monte y el terreno desnudo.

Por lo que toca á la distribucion de las lluvias, se desprende de las observaciones efectuadas en Baviera, que los montes ejercen considerable accion en las lluvias estivales que hacen más frecuentes y menos violentas aunque más continuadas; conclusion de suma importancia, porque no es indiferente el que una gran sequedad sea solo interrumpida por breves y violentos aguaceros, que en vez de ser benéficos, son perjudiciales á vejecacion y á las veces ocasionan males gravísimos. Herr Reutsch explica esta influencia del modo que sigue:

Supongamos que una corriente cargada de vapor encuentra un monte; éste, como es frio y húmedo, podrá hacer que aquella se resuelva en lluvia, mientras que si pasa por un campo árido el vapor se calienta y la corriente se eleva sin que se produzca la lluvia. Repitiéndose esto algunas veces se acumulará tanto vapor de agua en la atmósfera que un pequeño descenso de temperatura bastará para condensarlo, sucediéndose uno de esos temibles aguaceros de verano tan frecuentes en los países cálidos y desprovistos de arbolado. Luego los montes impiden la excesiva acumulacion de vapores en la atmósfera.

Respecto al rocío, escarcha y nieve, los montes tienen una influencia negativa, es decir, impiden su formacion disminuyendo la radiacion del calor terrestre. En la nieve

ejercen la misma accion que en la lluvia, siendo dudosa su influencia en el granizo, pues hay observaciones en pró y en contra.

Debieran bastar las influencias antes indicadas para que se pusiese empeño en la conservacion de los montes, aunque no ejercieran otras de gran entidad, como veremos en el curso de estos estudios.

JUEGOS FLORALES EUSKAROS EN SAN SEBASTIAN.

1883.

El Consistorio de Juegos Florales de esta Ciudad, atento á su mision de procurar por cuantos medios estén á su alcance la conservacion de la lengua bascongada, y la propagacion y el desarrollo de nuestra poesia y nuestra música populares, ha dispuesto la celebracion en la última decena del mes de Diciembre próximo de las fiestas euskaras correspondientes al presente año, anunciando al efecto varios certámenes en la forma que se expresa en el siguiente

CARTEL.

CERTAMEN LITERARIO.

Como modesta recompensa que sirva de lauro y de estímulo á los escritores que se dedican al cultivo de la literatura bascongada, se concederán los premios siguientes:

1.º UNA CORONA DE PLATA, al autor de la mejor leyenda bascongada escrita en prosa. Si no fuese original deberá indicarse su procedencia ó el texto que se ha tenido á la vista para la traduccion ó arreglo.

ACCESIT.—Diploma de honor.

2.º UNA PLUMA DE PLATA SOBREDORADA, al autor del mejor trabajo biográfico en prosa ó verso, sobre Easonenses ilustres.

Este estudio podrá ser, bien una galeria de hijos de la Ciudad que se hayan distinguido, por su saber, su valor ó sus virtudes, ó bien un estudio de uno ó varios varones beneméritos.

ACCESIT.—Diploma de honor.

3.º UN RAMO DE LAUREL DE PLATA, al autor del mejor ensayo dramático, en prosa ó verso. La obra deberá ser original é inédita, y puede ser trágica, dramática, cómica ó lírica.

A falta de obras originales, el Jurado podrá adjudicar el premio á la mejor traduccion ó arreglo que se presente, siempre que reúna las condiciones de mérito necesarias.

ACCESIT.—Diploma de honor.

4.º UN OBJETO DE ARTE, para el autor de la mejor poesia bascongada, con libertad de asunto y de metro.

ACCESIT.—Diploma de honor.

5.º UN MAJILLA CON INCRUSTACIONES DE PLATA, para el autor de la mejor monografía en prosa sobre los orígenes de la antiquísima devocion

(7) FOLLETIN DEL LAU-BURU.

CAPÍTULO VII.

Maria tornó á su estancia presa de profunda emocion. La vista del mancebo, cuya captura tanto le habia atribulado, convirtió en admiracion el duelo de la inocente niña, y no eran para menos la falta de enojo y el olvido y menosprecio de sí mismo que en el de Peralta se advertian.

Así que anhelando ocultar á D. Lope las sensaciones que le agitaban el alma y llevada de un extraño sentimiento que ansias de soledad le producía, Maria retiróse á su habitacion, donde libre de testigos, á solas con el agitado pensamiento y dejándose llevar por las encantadas esferas en que se encuentra la soñadora fantasía en el primer amor, pasó en continua vigilia y sin apercibirse de ello todas las horas de la larga noche.

Ya se le ofrecía ante los ojos la imagen del noble Pierres lleno de dulce y atractiva melancolia; ya lo contemplaba engrandecido por los nobilísimos sentimientos que le animaban; ora lo imaginaba en los instantes en que fuera brutalmente herido por los mismos que él anhelaba pacificar y unir, y ora cuando yaciendo desamparado en el inextricable bosque, fué auxiliada por él

á quien sorprendió mirándola con compasivos ojos.

Y de todas las suertes que lo contemplara, esta era la que más le placía. El recuerdo no más de las tiernas miradas del mancebo produciendo una singular fascinacion, una atraccion suavísima, un irresistible y misterioso encantamiento lleno de vagas y melancólicas sensaciones.

Pareciale sentir nueva vida; el efluvio de aquella mirada despertaba en el corazon de la doncella desconocidas vibraciones, y el pensamiento de la libertad de Pierres cuando acudia á la imaginacion de Maria, tanto como le alegraba le entristecía.

¿Por qué, decíase la hija de D. Lope, mi corazon se agita como el hierro entre dos imanes poderosos? Y al hallar la respuesta á tal pregunta, Maria sintió que su corazon latia apresuradamente, y que por la primera vez el ardiente rubor le asomaba al rostro.

No podia dudarle; su simpatía habíase transformado en amor y al pensar en la cercana ausencia de Pierres, hallábase como la crisálida que convertida en mariposa despliega sus alas á la luz del sol á quien ama y á quien ve desaparecer

entre los tibios resplandores del crepúsculo, nuncio fatal de la sombría noche.

Tal se hallaba Maria cuando vino á sobresaltarla el son de guerreras trompas, al que siguió rumor de voces y desusado movimiento. Oírlo, incorporarse, saltar del lecho y entreabrir cautelosamente las entornadas hojas de la ventana, todo fué obra de un instante.

A la luz de la naciente aurora distinguió la doncella un grupo de armados, cuyas rotas vestiduras y descompuestos rostros la espavorecieron.

Por los ademanes de los guerreros, ya que no por las voces que la distancia apagaba, Maria comprendió que un coloquio asaz grave entre ellos y los moradores del castillo se sostenia. Sintió luego caer la puente levadiza, y vió á los soldados entrar en la fortaleza.

Agitada por el temor que entraña siempre lo desconocido, vistióse apresuradamente la doncella, y bajó por la ancha escalinata á cuyo pié don Lope con los más de sus servidores, alzabase grave y ceñudo y tan preocupado que ni notó siquiera la presencia de su hija.

Quedóse esta inmóvil al contemplar aquel ex-

y romería al Venerado Cristo de Lezo (Guipúzcoa) é historia de su Basílica.

6.º UNA MEDALLA DE PLATA, ofrecida por la Asociación Euskara de Navarra, para el autor de la mejor Memoria en que se especifiquen los fueros y derechos de que estaba en posesión Guipúzcoa al promulgarse la ley de 21 de Julio de 1876, y organización foral de esta provincia.

Dicha Sociedad donante preferiría que la memoria fué más que una monografía erudita y extensa, un trabajo breve y claro que se lea pronto y pueda divulgarse entre la mayoría de las gentes.

ACCESIT.—Una medalla de bronce, ofrecida por la misma Asociación.

7.º UN OJEITO DE ARTE, (ofrecido por la sociedad local Unión artesana), para el autor de la mejor poesía dedicada «A San Sebastian» (DONOSTIARI), con libertad de metro.

ACCESIT.—Diploma de honor.

8.º UN PENSAMIENTO DE PLATA, (ofrecido por la redacción del periódico local La Semana), al autor de la composición en verso que mejor se adapte a la Marcha de San Sebastian compuesta por D. Raimundo Sarriegui, conservando el carácter festivo de la misma.

ACCESIT.—Diploma de honor.

9.º UNA ESCRIBANÍA DE NIKEL CON LA ALEGORIA DE LA POESÍA, (ofrecida por la sociedad La Fraternal), al autor de la mejor composición en verso, relatando las hazañas y aventuras de CATALINA DE ERAUSO (la monja alferrez).

ACCESIT.—Diploma de honor.

10.º UNA MEDALLA DE PLATA, con el correspondiente diploma, (regalo de la Sociedad bilbaina Euskal-Erria), para el autor de la mejor descripción de la batalla Arrigorriaga ó de Padura, en verso, con libertad de metro.

ACCESIT.—Medalla de cobre y diploma de la misma Sociedad.

Todos los trabajos con opción a este concurso deberán estar escritos en lengua vascongada, pudiendo cada escritor elegir libremente o dialecto que estime más oportuno.

El plazo para la presentación de pliegos espirará el día 20 del mes de Noviembre á las 6 de la tarde.

Certámen musical.

Deseando el Consistorio asociar la música popular al movimiento literario euskaro, felizmente iniciado de algún tiempo á esta parte, ha acordado abrir un certámen especial de composiciones de esta clase, y ofrecer un grupo alegórico de plata representando en relieve la música para el autor del mejor POT-POURRI DE AIRES BASCONGADOS que se presente.

A falta de dicho trabajo, el Jurado especial que oportunamente se designe para el examen de las composiciones, podrá adjudicar dicho premio al autor del mejor ZORTZICO ó CAPRICHIO SOBRE AIRES BASCONGADOS.

ACCESIT.—Diploma de honor.

Todas las obras que se presenten con opción a este concurso deberán estar dispuestas en partitura para orquesta; y deberán presentarse ó remitirse antes de las 6 de la tarde del día 1.º de Diciembre al Sr. Secretario del Consistorio de Juegos florales.

El consistorio gestionará para que la composición que resulte premiada sea ejecutada á toda orquesta en una de las dos funciones que dicho instituto dispone para la última decena del mes de Diciembre y costeará en tal caso la copia necesaria de papeles.

Concurso de Tamborileros.

La noche del 21 de Diciembre, ó en su defecto en aquella de la misma decena que la Comisión señale, se celebrará también en el Teatro Principal de esta Ciudad un concurso especial de tamborileros, concediéndose como premio Una bascotibia con anillas de plata, al que el Jurado respectivo califique en primer término de entre los aspirantes.

traño cuadro y esperando la explicación del descomunal suceso que se le ofrecía á los absortos ojos.

—Tristan, decía á la sazón D. Lope dirigiéndose á un guerrero de luenga y encanecida barba, ¿es posible que hayais mostrado la espalda al enemigo? ¿Es posible que D. Juan haya muerto?

—Señor, respondió el guerrero, á ser útil el sacrificio de nuestras vidas, no hubiéramos retrocedido ante él; mas sorprendidos y cercados por superiores fuerzas y estrechados, acorralados por el feroz Peralta, cuya ordenada gente mermaba á cada instante nuestras desgobernadas filas y viendo á nuestro capitán en tierra, no nos restaba ya sino caer inútilmente bajo las garras de aquellas fieras ó salvar nuestras vidas con la fuga. A ella apelamos no sin trabajo y riesgo, y dispuestos venimos, Señor, á derramar nuestra sangre, y á perder nuestras vidas en la ocasión primera; que no fué el temor á la muerte, sino la imposibilidad de tomar venganza lo que nos hizo abandonar el campo.

—Tristan, repuso D. Lope, estoy satisfecho de vuestra conducta; no siempre se ha de vencer; mas por el sol que nos alumbra os juro, que pronto habré menester de vuestras fuerzas.

Sesion de Bersolaris.

En la misma noche designada se celebrará, por último, en el indicado Teatro una sesión de improvisadores populares en lengua bascongada.

Esta sub-Comisión designará de entre los aspirantes los cuatro improvisadores que deben terciar en la sesión, cada uno de los cuales recibirá la retribución fija de veinte pesetas.

San Sebastian 1.º de Octubre de 1885.—Por el Consistorio: El Presidente, José Irastorza.—El Secretario, Manuel Gorostidi.

CENTRO ESCOLAR DOMINICAL

DE OBREROS.

(Remitido.)

«No es posible andar por las calles máxime en los días festivos sin experimentar al mismo tiempo asombro, vergüenza, desaliento, amarga pena al ver la impiedad é irreflexión con que se profieren palabras contumeliosas á la misma Divinidad.

La Junta Inspectora del Centro Escolar de Obreros que ha sabido la buena disposición de sus alumnos ha dispuesto un solemne acto protestativo de la blasfemia, considerándolo como estúpida irreverencia á Dios, denigrante borron de nuestra Provincia y crimen de fatales consecuencias para la misma sociedad española.

Este acto es un latido que acusa la inquietud que siente el Centro de Obreros ante el pavoroso aspecto que presenta el desarrollo de un lenguaje tan impio como irritante é inculco. Tendrá lugar el próximo domingo de diez y media á doce de la mañana en el Salon del Centro Escolar, sito en la escuela de la Calderería.

En las composiciones literarias de prosa y verso tomarán parte los Obreros, así como también en las piezas musicales de Bellini, Haydn y Metra.

El salon estará decorado de una manera propia y especial.

Los Obreros ocuparán los bancos del centro y los demás asistentes é invitados los respaldos y las sillas que allí habrá.»

Correspondencia.

Madrid 4 de Octubre de 1885.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: ya que, según dije anoche por telegrafo, los ministros se mostraron reservados sobre lo que habían discutido en el consejo de las cinco horas y media que celebraron por la tarde; ha sido necesario á los periódicos echarse á conjeturar y á deducirlo de medias palabras solo.

Así pues, parece—aunque esto es evidente—que una de las principales materias del consejo fué el viaje á Paris, sus escándalos y consecuencias. Se dice que los ministros acordaron enviar una nota á Francia, pero no se sabe si esta nota tendrá un carácter enérgico, aunque se supone que será digna. Se cree que Martínez Campos trató de insistir en su dimisión, pero que, en vista de las circunstancias ó porque Sagasta se lo rogaria, desistió de ello. Se presume que los ministros pensaron en convocar cuanto antes las cortes, y etc., etc.

Todo lo cual era de rigor, y habrá sido seguramente asunto del consejo; pero en tales casos lo de interés son los pormenores y de estos se carece en absoluto.

Bien pudo el marqués de la Vega de Armijo, testigo presencial de las silbas parisienses, referir los hechos tales y como han sido, dando al gobierno francés la parte de intervencion que en ellos tuviera, lo cual puede simplificar ó compli-

Esto decía el de Baquedano, cuando azorado y sin aliento penetró en el castillo un campesino, el cual llegando hasta el anciano, dijo:—á estas horas, los agramonteses deben estar en la falda del monte, y os lo vengo á noticiar por si lo ignorábais.

—Y sabes quién los manda? dijo sin inmutarse el anciano.

—Dicen, repuso el campesino, que es Mosen Pierres de Peralta; y él debe ser, que otro no se atrevería á tanto.

Al oír el anciano el nombre de Mosen Pierres, irguióse altanero y con voz ronca exclamó:—¡En buen hora venga el de Peralta al castillo de los Baquedanos! ¡Escúsame de este modo el que los míos tornen á Marcilla pero conmigo al frente! Y ya que guerra quiere, continuó ardiendo en ira y con voz rugiente el viejo Baquedano, he de probar al de Peralta que me place su deseo... ¡Hola!, exclamó dirigiéndose á los suyos, dispóned al prisionero en lo más alto del castillo, y á la primera vista de los bandos del enemigo, colgadle de una almena! ¡El padre pensará cuánto puede costarle la victoria, mirando el precio que yo pongo al intentarla solamente!

car el conflicto que ha creado con España; bien pudo hablarse de algunas notas diplomáticas del ó al gobierno de Berlin, si es que las hay; bien pudo Martínez Campos no decir una palabra si quiera de sus propósitos dimisionarios; bien pudo tomarse en consideración la actitud en que parecen presentarse conservadores é izquierdistas;... pero nada de esto nos han dicho.

Además, siendo el Consejo de anoche preparatorio del que esta mañana ha tenido lugar bajo la presidencia de D. Alfonso, lo ocurrido en este último dará la clave de lo ocurrido en el primero. Y lo ocurrido en este último no ha sido nada.

Comenzó el Consejo á las nueve, poco más, y terminó á las doce y media; y no terminó después, ni hubo consejo en la Secretaría de Estado porque los ministros tenían que prepararse para la recepción palaciega (con motivo del Santo del rey D. Francisco) que ha principiado á las dos de la tarde.—Todo lo que los ministros han tratado con D. Alfonso, se reduce á comentar los dos recibimientos, el de Paris y el de Madrid, ni menos, ni más.—D. Alfonso, sumamente satisfecho y agradecido por estas manifestaciones (por las de Madrid, se entiende), ha conversado, como en familia, con sus consejeros; y tanto que no ha puesto su real firma á cosa ninguna, ni siquiera al decreto admitiéndole la dimisión á Rute, ni con cien leguas de distancia, al de convocatoria de las Cortes.

De política no se ha tratado ni de refilón; y esto justifica la risueña cara con que los ministros, incluso Martínez Campos, salieron del Consejo.

El de Estado quedó solo conferenciando breves instantes con D. Alfonso.

Esto es todo lo que hay de los Consejos en cuestión, que eran esperados con gran curiosidad é interés.

Las negociaciones diplomáticas, como asunto secreto, no están al alcance de todas las fortunas, y grande sería la del que lograra averiguar si el gobierno se contenta con las explicaciones de la agencia Havas, autorizadas por Grevy y con las frases de este á D. Alfonso, ó si quiere terminantes y explícitas satisfacciones que, á no dadas, ocasionarían un rompimiento formal.

La opinión más corriente opina que no llegará la sangre al río.

La recepción de la tarde en palacio ha sido deslucida por lo destemplado y lluvioso del tiempo.

Excuso enumerar las personas que á ella han acudido: las mismas de siempre y predominando el elemento militar.

Después de la recepción, que ha terminado cerca de las cinco, los ministros solos celebran un pequeño Consejo, complementario al de la mañana y tan poco importante como él.

Se ha comentado hoy, aplaudiéndola mucho, una carta que los redactores de la Correspondencia Militar han enviado á los de La France, retirando el cambio por el lenguaje de este periódico con motivo de los recientes sucesos de Paris.

Convencidos los políticos de que por ahora no hay crisis, están dados á Barrabás.—Según se les oye, conservadores é izquierdistas, aunque en estas circunstancias no quieren oponer obstáculos al gobierno, se aperiben á la lucha mas sangrienta y sin cuartel que hayamos visto nunca en el palacio de la representación nacional.

Suyo afectísimo,  
El Corresponsal.

Correo de Cuba.

Por la vía de los Estados-Unidos se han recibido periódicos de la isla de Cuba que alcanzan al 15 del pasado Setiembre. Las únicas noticias importantes que en ellos encontramos son las siguientes:

En la noche del 6 fué asaltado por seis hombres armados el bergantin español Tercer Barce-

Maria quiso escuchar más, quiso avanzar hasta su padre, pero no pudo; la hermosa doncella sintió que un sacudimiento rápido é intenso robaba el calor á su sangre y cayó sin sentido contra la ancha losa del pavimento.

Baquedano palideció de súbito y como herido por un rayo quedó inmóvil en la estancia.

CAPÍTULO VIII.

Tres largas horas habían pasado desde que ocurrieron los últimos sucesos. Durante ellas, Maria yació presa de honda tortura. La desgracia de Pierres abrumaba á la infeliz cuyo espíritu era como la arena en donde los escitados sentimientos reñían fiera y descomunal batalla. El afán de sacrificarse por la ventura del mancebo triunfó al cabo en el corazón de la apeadísima doncella y aunque para conseguir sus propósitos le era necesario vencer no pocos obstáculos y peligros, no vaciló un instante. Bajó, pues, hasta la puente que en aquel entonces no bastaba á dar entrada á los fugitivos de las cercanías, y temerosa de ser vista por el anciano D. Lope, á través ó rápidamente y no menos ligera que sobresaltada,

ó, surto en el puerto de la Habana. Los malhechores abordaron dicho buque en tres cayucos, pero no pudieron lograr su intento, puesto que el capitán y los tripulantes les hicieron frente, poniendo á los bandidos en fuga, aprehendiéndolos de ellos al arrojarse al agua, y reteniendo á dos de los botes. La causa ha sido incoada por la comandancia de marina.

—A los noventa años de edad ha fallecido en la Habana el intendente honorario de provincia Sr. D. Rafael Arango y Zaldívar, perteneciente á una de las más distinguidas familias de la Habana.

—Después de año y medio de ausencia en la Península, vuelve á la arena periodística en Cuba D. Juan Martínez Villergas. Publicado el prospecto de Don Circunstancias, festivo semanario que comenzará á ver la luz en su segunda época bajo la dirección de aquel escritor.

—Según El Porvenir, de Gibara, adelantan ahora con rapidez los trabajos del ferrocarril de Gibara á Holguín, habiendo llegado últimamente las herramientas y útiles pedidos á los Estados Unidos.

—Ha salido á luz el primer número del periódico La Crónica de Nipe, que se distribuye gratis; verá la luz todos los domingos, y es órgano oficial de la Sociedad Agrícola e Industrial de los terrenos de Nipe.

—Hasta la primavera próxima parece que no podrá ponerse en explotación el ferrocarril de Monforte.

—El cónsul general de la China en la Habana ha donado 1.000 pesos en billetes para el hospital de San Felipe y Santiago. Esta es la cuarta vez que dicho funcionario ha dado muestras de su esplendor y generosidad en favor de dicho hospital.

Una carta:

El periódico La Revista Militar ha dirigido la siguiente carta al periódico de M. Thibaudin, ministro de la Guerra de la vecina república:

«Señor director de la France Militaire.—Madrid 3 de Octubre de 1885.—El periódico que publica artículos como Le Roi d'Espagne, haciendo causa común con los miserables y cobardes franceses que se atreven á insultar al jefe del ejército español cuando marcha solo por las calles de Paris, no es digno de entrar en ninguna redacción donde figuran militares honrados.

Os rogamos, por lo tanto, suspendais el envío de los números de cambio de esta Revista en la inteligencia que desde hoy tendremos el honor de manifestar nuestro desprecio á la publicación que dirigis, devolviendo sus números sin romper las fajas. Besan sus manos, Modesto Navarro, teniente de infantería.—Pedro Beranguer, capitán teniente de infantería.—Enrique Escudero, capitán de infantería.—J. Y. Chacon, comandante de ejército capitán de Estado Mayor.»

Un estimado colega añade que los círculos y los periódicos militares que están suscritos á la France, piensan adoptar la misma enérgica actitud que La Revista Militar.

Exterior.

Francia.

Las disidencias ministeriales suscitadas con motivo de la estancia de D. Alfonso en Paris se han calmado.

La opinión general en los círculos políticos es que la crisis puede considerarse como aplazada hasta que el gobierno dé cuentas de su conducta y de su política ante las Cámaras.

Los sucesos de Paris han producido la

tomó un camino que la debía conducir ante los agramonteses.

Media hora iba trascurrida durante la precipitada marcha de Maria, cuando ésta creyó sentir acompasado rumor de cercana muchedumbre y figuróse ver no lejos el relampaguear de acorraladas picas.

Efectivamente; pasados breves momentos, un grupo de arqueros apareció ante la doncella, quien en el primer instante no pudo reprimir una sensación de espanto. Dominóse en breve y saliendo al encuentro de los armados.—¡Sois mensajeros de Mosen Pierres? dijoles con voz serena.

—Somos vasallos suyos, respondió el que parecía mandar aquella fuerza.

—Entonces, preciso es que me guieis ante él, y que no avanceis un paso, hasta que yo le vea. Tengo graves noticias que comunicarle.

—Señora, replicó el jefe de la descubierta dominado por la entereza de Maria; se hará como lo deseais. Nuestro jefe está cerca y yo mismo os conduciré á su presencia. Dicho esto, ordenó á los arqueros la mayor vigilancia y rompió á andar por la pendiente del Monjardin.

Maria seguía silenciosa al jefe de los arqueros.

baja de un franco en los fondos franceses y una especie de duelo entre el Presidente del Consejo de Ministros y el señor Wilson, yerno del Presidente de la República. Se habla de que en el caso de que este triunfe, se formará un gabinete presidido por el Sr. Freycinet, de que formarán parte los Sres Wilson y Thibaudin.

Desde luego puede asegurarse que el general Thibaudin no presentará la dimisión.

El Sr. Grevy parece muy afectado por los ataques de que es objeto el Sr. Wilson si bien reconoce que este le compromete con sus indiscreciones y falta de prudencia.

Se han despachado órdenes á Toulon para el alistamiento de tres compañías de marineros de á 150 cada una para el servicio de Tonkin.

En el último Consejo de Ministros se acordó convocar las Cámaras para el 13 del corriente.

Continúa sin saberse nada acerca de las negociaciones con el Pekin sigue el Embajador francés Sr. Tricou, ó si algo se sabe no es favorable para Francia, pues sus periodicos no lo dan á conocer.

*Desórdenes en Haiti.*

Segun telegramas han ocurrido graves desórdenes en Puerto-Príncipe.

El día 22 se sublevó la población negra cometiendo los más terribles atropellos contra los blancos, y saqueando las casas y almacenes de éstos.

Los consulados fueron protegidos con grandes dificultades por los destacamentos de los buques de guerra extranjeros que habia en el puerto.

El gobierno francés ha mandado á la Martinica órdenes telegráficas para que salgan inmediatamente dos buques de guerra de aquel apostadero con direccion á Puerto-Príncipe.

Sin embargo, un telegrama de Santo Tomás, dice con referencia á noticias de Haiti, que el orden se ha restablecido en Puerto-Príncipe, pero que continúa reinando gran intranquilidad.

*Noticias del Afghanistan.*

Según noticias recibidas en Simla, las tropas del Emir, que ascendían á 8000 hombres, han sido derrotadas por los insurrectos en la parte norte del territorio Ghilzai.

Se han enviado refuerzos desde Cabul y otros puntos.

*Los temores de Portugal.*

La prensa de Lisboa empieza á tratar de la cuestión franco-española.

El *Correio da Noite* se manifiesta alarmado por los sucesos ocurridos con motivo del viaje del rey de España; recuerda que en 1870 España fué el pretexto para la guerra franco-prusiana, teme que ahora pueda ocurrir lo mismo, siendo España la nacion que combata por la espalda á Francia, mientras que Alemania le ataca de frente y en esta prevision llega á presumir que «de triunfar la coalicion anti-francesa, el rey de Portugal sabría en qué moneda pide su buen primo el rey de España el pago del auxilio prestado.»

O *Progreso* recuerda tambien y conceptúa como una revelacion los sucesos de Badajoz, que atribuye á la politica de Francia, y discurriendo sobre las contingencias del porvenir, comparte las opiniones de *O Correio*.

«No sabemos, dice, si el rey de Portugal y su valido comprenden todo el alcance de la alianza de la monarquía española con las potencias germánicas. Si triunfara esa alianza... el rey sabrá lo que le cuesta el triunfo! Por desgracia no será el solo quien lo sienta. Si sucediera lo contrario; si el fuego que la Francia republicana no dejará de atizar en España, ganase el corazon de la monarquía alfoncina... entonces sabrá tambien el rey á su costa, cuanto debe al Sr. Fontes, su caro príncipe y valido. La rápida comunicacion del incendio por el contagio, será la liquidacion inexorable de los frutos de la política de los acomodamientos, tan acariciada por el rey.»

En análogo sentido se expresan los demás diarios.

*Actitud de Alemania.*

Paris 3 (9 noche).

La *Gaceta Nacional* de Berlin publica una nota oficiosa diciendo que los sucesos

de Paris, el sábado y domingo, han producido viva indignacion en toda Alemania.

«Pero—añade dicha nota—Alemania no hará nada para agravar la situacion de Francia.—*Cárcer*»

**Variedades.**

**BLAS TRÁPALA.**

Lector, ¿conoces á Blas Trápala? ¿No? Pues lo extraño, porque es un tipo más conocido que la ruda.

Blas es un gánapiro que siempre ha sobresalido entre todos los de su clase, porque nunca supo dónde tenia la boca un celemin. Perteneció á la gran familia de los trapalones, gente capaz de cuajar un enredo en el filo de una espada y de secar una viña á fuerza de mentiras.

Desde chiquitín ya demostró su afición á no decir una verdad y adular á todo el mundo con tal de hacer su negocio.

No hay para que decirte que de grande ha seguido lo mismo, y que hoy está gordo y colorado como un tudesco, gracias á su poca vergüenza y á su ninguna aprension.

Te advierto además, lector, que el tal individuo nunca supo escribir, pues recuerdo que cuando iba á la escuela escribía azafran con c (acafran), y hoy, que es un hombre y se le echa de sabio, escribe higos con j, (jigos).

Pues vamos al caso. El otro día pasé por su casa y me lo encontré trabajando.

—¿Qué haces, Blas? le pregunte.

—Estoy escribiendo un libro de filosofía, me contestó tan campante.

—Avestruz; ¿como de filosofía? Famosa será la filosofía que tú escribas.

—Y tan famosa como que hago cuenta de enriquecerme con ella.

—Estás loco, ¿Y quién va á comprarte el libro?

—Todo el mundo.

—Vamos, será que poseerás algun secreto, ó tendrás alguna varita de virtudes para realizar el milagro.

—Claro está que tengo un secreto.

—Hombre, pues conozcámosle.

—Muy sencillo: mi secreto consiste en escribir en mi libro todo lo que á la mala gente le gusta leer.

—Y, ¿quién sabe lo que á tal gente le gusta leer?

—Cualquiera. No hay nada más fácil. Voy á ponerte un ejemplo.

Figúrate que empiezo el libro tratando de religión, y digo:

*Capítulo primero: No hay Dios.*

Con esto ya tengo contentos á todos los galopines que quieren que no le haya, por la poca cuenta que les trae la existencia de un Ser que, si para otros es Padre, para ellos ha de ser juez.

En seguida paso adelante y digo:

*Capítulo segundo: No hay infierno.*

Con este segundo capítulo ya tengo asegurada la suscripcion de todos los picaros del orbe, que darían un ojo de la cara porque no hubiera un castigo seguro para sus picardias.

Luego sigo escribiendo, y añado:

*Capítulo tercero: El hombre no es más que un animal hijo del mono, y por tanto no es libre en sus acciones. En cuanto á la conciencia, es sólo un fantasma del que no debe hacerse caso.*

Ya ves si son necesidades, pues no es menester otra cosa para que vengan atropellados á comprarme el libro todos los que quisieran ser monos, con tal de no responder de sus actos como hombres, y todos los que quisieran tirarse al rio, con tal de echarse de encima el peso de su conciencia.

En seguida paso más allá, y continúo:

*Capítulo cuarto: No hay mas vida que la vida presente. No hay otro cielo que el que cada cual se proporciona en este mundo. La virtud y el vicio son palabras vacías, y el bien y el mal palabras huecas, pues sólo es malo lo que disgusta y bueno lo que causa placer.*

Al oírlo de este capítulo, que está destilando materia por todos sus cuatro costados, acuden llenos de entusiasmo todos los pancistas; todos los egoístas que solo viven para sí; todos los avaros, todos los que pasan la vida gozando y no tienen más dios que su vientre.

Tengo, pues, asegurada la suscripcion de todos los puercos de Europa (1), porque, como es consiguiente, mi libro se traducirá á los idiomas de todos los países en que haya esta clase de bichos, que por cierto no faltan en ninguna parte.

Luego, como mi libro ha de tratar de todo, seguiré ocupandome en otros asuntos, y diré:

*Capítulo quinto: La propiedad es un robo. Las cosas pertenecen á aquel que las agarra porque tiene más uñas.*

Ya tienes aquí bailando de gusto y comprándome el libro todos los ladrones de España (país bendito donde los hay á racimos), y todos los que quieren que otros trabajen para que ellos coman.

Dejo á tu consideracion los millones que voy á ganar con esta clase de suscritores tan abundante.

(Continuará.)

(1) Dispensa la frase, lector, pero siguiendo á Ciceron no hallo otra para nombrar á los modernos hijos de Epicuro

**Gacetillas.**

**Un crimen horrible se ha cometido** en jurisdiccion de la villa de Sesma. Con referencia á noticias recibidas de aquella localidad, oimos ayer lo siguiente acerca de ese triste suceso.

Desde hace cerca de dos semanas se ignoraba el paradero de un vecino de Sesma llamado Juan Casado, quien en la mañana del día de su desaparicion habia salido al campo, segun costumbre como labrador que era, no volviendo por la noche; lo cual y la falta absoluta de noticias sobre el paradero de dicho sugeto, dió lugar á diferentes sospechas, juicios y comentarios.

Trascurridos un buen número de días, una casualidad ocasionó el descubrimiento del cadáver del infeliz Casado; este habia sido muerto y enterrado en la misma heredad en que trabajaba. Personóse en aquel lugar la autoridad judicial procediendo al levantamiento del cadáver, el cual estaba dividido en varios trozos, uno de los cuales era la cabeza, separada enteramente de tronco.

Como ya queda indicado el juzgado entiende en el asunto, y esto nos impide hacernos eco de otros pormenores que oimos.

Dícese que la viuda del víctima ha sido detenida y que también lo están un hijo que este tuvo en otro matrimonio, pues con Casado habia contraído segundas auppias, y un cuñado de la misma. Mas de esto ni de los anteriores detalles podemos salir garantés.

**No fueron muy importantes los asuntos tratados** en la sesion ordinaria que ayer celebró el ayuntamiento de esta capital.

Entre los acuerdos adoptados figura el de adquirir dos casas contiguas al cuartel de la Merced las cuales, una vez reformadas, quedarán anejas á dicho edificio. Ya se sabe que esta medida se hacia precisa para facilitar la adquisicion del ex-convento del Carmen.

**En las oficinas del Gobierno civil** no habia ayer noticias de las que suelen comunicarse á los periódicos locales.

Tampoco se nos dieron noticias de la localidad en las oficinas de la alcaldía.

**El capitán de un buque que acaba** de llegar á Halifax, Nueva Escocia, recogió en alta mar una botella con un papel, en el cual se ha podido descifrar lo siguiente:

«Abril 4, 1876.

¡Dios mio, Dios mio! Hace veinticinco días que hemos salido del mar... en este bote. Venimos del buen buque *Caterina Jane* en su... Londres Aboston, y se fué á pique el 10 de Marzo en alta mar durante un chubasco... gente se perdió menos el Mer Jennison y yo, nuestro alimento se acabó y estamos casi muertos de... No hay ninguna vela á la vista.—*John Bell.*»

**Dice un periódico de Barcelona.**

«Continúa haciendo verdaderos estragos en Manlleu, Vich, San Juan de Vilatorca y demás pueblos de aquella comarca, la terrible enfermedad «Viruela negra»; dándose casos de encontrarse muchas casas con tres ó cuatro de la familia atacados del mortífero mal. Es ya tanto el pánico al ver que ni los vacunados se libran de las enfermedades, que muchas familias emigran de dichas poblaciones.

Creemos vale la pena de que nuestras autoridades procuren tomar disposiciones con el humanitario objeto de que no se desarrolle en Sabadell, toda vez que ya se ha presentado algun caso, por fortuna rara.»

**Dice «El Liberal.»**

«Dice un periódico que en la embajada de Francia se depositaron durante los días de ayer y ayer gran número de tarjetas por parte del elemento republicano de Madrid. Sabemos tambien de muchas personas, ajenas á la política, que han hecho igual manifestacion de simpatía al representante de Francia.»

**Cultos religiosos.**

Sábado: San Bruno cf. y fr.  
En Santo Domingo: CUARENTA HORAS; da principio el novenario en honor de Nuestra Señora del Rosario; á las nueve rezado. Se expone S. D. M. á las cinco á las seis completas y á continuación el novenario solemne reserva y Salve. En la Catedral: el Rosario solemne á las misma hora y en la misma forma que los días anteriores.  
Domingo: En la Catedral: á las seis Comunión general.

**Mercados.**

	Doble decálitro.	Robo.
Trigo	3'68 pesetas	20'74 rs.
Avena	1'31 »	9'37 »
Cebada	2'10 »	11'82 »
Habas duras	3'22 »	18'12 »
Beza	3'06 »	17'21 »
Aiscol	2'85 »	16'02 »
Giron	2'75 »	15'47 »
Alholva	2'81 »	15'82 »

Trigo vendido 274 dobles decálitros equivalentes á 194 robos y 12 almudes.

**Anuncios preferentes.**

**MARMOLEJO.**

Agua gaseosa natural

**bicarbonatada-sódica-ferruginosa.**

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarros del estómago, vaxicales é intestinales, bilis, gastralgia, congestion é inflamacion del hígado, cólicos nefrítico y hepático, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sacarina, anemias, clorosis y otras enfermedades de estómago, hígado, bazo, riñones y vias urinarias.

Temporada oficial de 1.º de Setiembre á 31 de Octubre.

En botellas, se venden estas aguas en las principales farmacias á 3, 4 y 5 rs. y por cajas pidiéndolas al administrador en marmolejo ó á la direccion, Serrano, 33. Madrid.

Depósito en Pamplona.—Farmacia de Aramburu.

En Mendavia: Saenz Leza.  
Depósito en Tafalla, farmacia de la viuda de Echarrí.

**VENTA.**

Se hace de una estantería con 36 cajones de roble, y con sus correspondientes cristales, propio para una cerería ó tienda de ultramarinos.

Darán razon en la calle de Navarrería número 1.

**Anuncio.**

El que desee adquirir un alambique de cobre para destilar aguardiente con aparato de condensador, y cuya cabida de la caldera será sobre seiscientos litros podrá dirigirse en la villa de Arguedas á D. Luis Léz.

**BAJERA.**

Se arrienda una muy buena con una magnífica estantería.

Darán razon en la redaccion de este periódico.

**Escuela especial**

del licenciado E. Sanz y Osés.

Mayor—91—2.º Año 13.º de su fundacion.

CURSO DE 1883 Á 1884.

Enseñanzas.

Comercio.—Segunda enseñanza.—Preparatoria para ingresar en la Academia General Militar y demás escuelas especiales, civiles y militares.

Asignaturas.

Aritmética mercantil y Teneduria de libros por partida doble.

Aritmética, Algebra, Geometría, Topografía y Matemáticas superiores.

Geografía é Historia, Francés y Dibujo.

Gramática castellana, Ortografía y redaccion y Letra inglesa.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, permaneciendo abierta la matrícula todos los días segun las condiciones que se expresan en los prospectos-tarifas que se facilitan en la Escuela.

**Arteta.**

CALLE NUEVA NUM. 30 2.º DERECHA.

Desde el 1.º de Octubre dará principio por la noche, el curso de dibujo como en los años anteriores.

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes á el ramo de dibujo y pintura.

Arteta.

**El telegrafo.**

Madrid 5, 8,30 n.

Pamplona 6, 1,4 m.

4 por 100 amortizable. . . . . 72'50  
4 por 100 perpétuo . . . . . 59'10  
Billetes hipotecarios de Cuba. . . . . 92'50  
Banco de España. . . . . 275'00

Coméntase la próxima llegada á Madrid del embajador de Alemania.

Las negociaciones con Francia presentan buen aspecto.

Reunióse el directorio.

El Corresponsal.

Imp. de R. Velandia.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



### COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

PRIMA FISA.

SUB-DIRECTOR EN NAVARRA MIGUEL ORMAECHEA, MERCADERES 13 PRINCIPAL. PAMPLONA.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de **CUARENTA Y OCHO MILLONES**, no nominales, sino **EFFECTIVOS**, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el **INCENDIO, RAYO y EXPLOSION** mediante una módica prima y que no varía mientras dura el seguro.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los **18 años** que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de **SETENTA Y OCHO MILLONES, QUINIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL NOVENTA Y CUATRO REALES TREINTA Y SEIS CENTIMOS**, según se demuestra en las relaciones impresas que anualmente se publican.

Dirigirse para cuantos datos se deseen para la aseguracion y demás al Sub-director

## MIGUEL ORMAECHEA,

MERCADERES, 13, PRINCIPAL. — PAMPLONA.

## FABRICA DE NAIPES

### Y LITOGRAFIA

DE

# J. DONATO CUMIA

**Naipes de todas clases.--Precios desde 8 á 30 rs. docena.**

**Perfeccion y economia en toda clase de trabajos litográficos, en negro y colores.**

## VIUDA DE CONRADO GARCÍA.

# PIANOS.

Deseosa esta antigua y acreditada casa de sostener dignamente el crédito y la confianza que se la viene dispensando, y con el fin de corresponder á tan distinguidas deferencias, tiene hoy la satisfaccion de poder ofrecer al inteligente público filarmónico una lucida y variada coleccion de pianos nacionales y extranjeros, de especial nota, entre los que figuran como notables por su incomparable fabricacion, los de *Raynard y Maseras*, conocidos por «los Erard españoles» y *Kaps* de Dresde (Alemania) célebres en el mundo artístico por su resonador.

Los hay á cuerdas cruzadas, oblicuas y verticales de siete octavas, con cuadro completo de hierro fundido, cinco barras de id. clavijero chapeado de metal, mueble palo-santo ó madera negra imitando á ébano.

### Pianos á cilindro.

Garantía completa, precios económicos, ventas al contado y á plazos convencionales, cambios, alquileres, afinaciones y embalajes.

Representacion exclusiva de varias fabricas españolas y alemanas en esta capital y su provincia: Viuda de Conrado García, Paseo de Valencia número 36, Pamplona.